



# Народосбережение как стратегический фактор, влияющий на экономическое поведение населения\*

**Целью исследования** является определение стратегического фактора народосбережения, влияющего на экономическое поведение населения и устойчивое развитие экономики. В современной концепции народосбережения целью государства является сбережение, сохранение и выживание населения посредством поддержания здоровья, ликвидации бедности и безработицы на основе эффективной политики по активизации экономического поведения. Информация о народосбережении служит не только как инструментом эффективной государственной политики, но и способом защиты естественно-физиологических и социально-экономических потребностей человека и его экономики. Однако в российских регионах усиливается процесс старения населения, выражающийся в сокращении численности, депопуляции и урбанизации, наблюдается значительная дифференциация уровня рациональности экономического поведения населения в регионах страны. Согласно нашей гипотезе, преодоление вымирания людей и барьеров иррационального поведения определяются главной целью сбережения населения регионов России посредством эффективной государственной политики. **Материалами и методами** исследования являются данные официальной статистики, использованы: индексный метод, балансовых построений, группировок и многофакторного анализа различных данных.

**Результаты исследования:** автором сделан вывод о том, что идея народосбережения как стратегического фактора, влияющего на экономическое поведение населения должна стать главной целью государственной политики, способствующей повышению качества жизни людей. Сформулировано понятие народосбережения как процессов изменений, в которых развитие

личности, укрепление нынешнего и будущего человеческого капитала, эксплуатация природных ресурсов, направление инвестиций, ориентация научно-технического прогресса, согласованы друг с другом и направлены для удовлетворения потребностей населения. Апробация отражения факторов народосбережения проведена по социально-экономическим показателям, за период 2010–2023 годы, которые позволили выявить положительные и отрицательные воздействия на экономическое поведение населения, политику государства по созданию благоприятных условий жизнедеятельности людей.

**Заключение:** использование статистического подхода к отражению сущности народосбережения в качестве стратегического фактора позволит активизировать экономическое поведение населения во многих регионах страны посредством повышения эффективности управления ресурсами. Стимулирование рационального поведения населения послужит повышению рождаемости, снижению смертности, росту квалифицированной миграции лиц, улучшению брачных отношений. Установлено отрицательно влияние высокой инфляции на поведение населения, которая искусственно снижает ценность труда и знаний людей, покупательную способность денег, доходы и деятельность домохозяйств. Поэтому принятие новой концепции народосбережения должно стать стратегической целью государственного управления в регионах страны для повышения благосостояния населения.

**Ключевые слова:** народосбережение, экономическое поведение, факторы влияния, эффективность управления, качество жизни, устойчивое развитие, условия деятельности

Nikolay D. Kremlev

Institute of Economics (Kurgan branch), Ural Branch of the Russian Academy of Sciences, Kurgan, Russia

## Conservation of People as a Strategic Factor Influencing the Economic Behavior of the Population

**The purpose of the study** is to determine the strategic factor of saving people, influencing the economic behavior of the population and the sustainable development of the economy. In the modern concept of saving people, the goal of the state is to save, preserve and survive the population by maintaining health, eliminating poverty and unemployment based on an effective policy to enhance economic behavior. Information about people-saving serves not only as an instrument of effective public policy, but also as a way to protect the natural, physiological and socio-economic needs and the economy of a person. However, in the Russian regions, the aging process of the population is intensifying, resulting in a decrease in population, depopulation and urbanization, and there is a significant differentiation in the level of rationality of economic behavior of the population in the regions of the country. According to our hypothesis, overcoming human extinction and barriers to

irrational behavior are determined by the main goal of saving the population of Russian regions through effective government policy.

**The research materials and methods** are official statistics data, using the index method, balance constructions, groupings and multifactorial analysis of various data.

**Research results:** the author concludes that the idea of people-saving as a strategic factor influencing the economic behavior of the population should become the main goal of public policy, contributing to improving the quality of life of people. The concept of saving people is formulated as processes of change in which the development of personality, the strengthening of current and future human capital, the exploitation of natural resources, the direction of investment, the orientation of scientific and technological progress are coordinated with each other and aimed at meeting the needs of the population. The approbation of the reflection of the factors of

\* Статья подготовлена в рамках государственного задания ФГБУН Института экономики УрО РАН на 2024–2026 гг.

people-saving was carried out according to socio-economic indexes for the period 2010-2023, which made it possible to identify positive and negative impacts on the economic behavior of the population, the state's policy of creating favorable living conditions for people.

**Conclusion:** the use of a statistical approach to reflecting the essence of saving people as a strategic factor will make it possible to activate the economic behavior of the population in many regions of the country by improving the efficiency of resource management. Stimulating rational behavior of the population can lead to an increase in the birth rate, a decrease in mortality, an increase in skilled migration of people, and an improvement in marriage

relations. The negative impact of high inflation on the behavior of the population has been established, which artificially reduces the value of people's labor and knowledge, the purchasing power of money, incomes and household activities. Therefore, the adoption of a new concept of saving people should become a strategic goal of public administration in the regions of the country to improve the well-being of the population.

**Keywords:** conservation, economic behavior, factors of influence, management efficiency, quality of life, sustainable development, business environment.

## Введение

Народосбережение является одним из глобальных демографических трендов, которое оказывает долговременное влияние на экономическое поведение, качество жизни людей и устойчивое развитие многих регионов страны. В условиях глобализации население сталкивается с большими трудностями, в числе которых навязывание моделей асоциального поведения в качестве норм и образцов для подражания, принудительной культурной унификации и нетрадиционных ролевых функций. В тоже время многие исследователи, наоборот, считают, что западный стандарт независимых отношений между родственными поколениями чужд нашим национальным интересам и традициям.

Обращение к изучению взаимоотношений факторов народосбережения и экономического поведения населения связано с проблемами отражения и измерения силы, воли и характера людей под воздействием современных вызовов и угроз жизни, что может отрицательно сказаться на деятельности человека. Степень влияния различных факторов, на экономическое поведение населения изучена недостаточно полно. Исследование совокупности факторов, определяющих формирование рационального поведения и развитие активности населения позволяет улучшать качество жизни, повысить эффективность управления ресурсами, создавать новые фак-

торы, которые будут отражать более совершенные нормы, правила, интересы и стандарты взаимодействия населения с органами управления, с внутренней и внешней средой жизнедеятельности различных слоев населения. Основой рационально-экономического поведения населения нашей страны характерен традиционный принцип разумной достаточности человека.

Проблема использования понятия народосбережение, имеющего многовековую историю, резко обострилась в последние 30 лет, когда значительно ухудшились условия жизнедеятельности населения, кучка недобропорядочных людей несправедливо захватила большую часть национального богатства страны, а широкие массы людей превратились в нищих и бедных, наёмных работников. В такой обстановке работодатели (из около 3%) стали не обоснованно отчуждать и присваивать значительную часть вновь созданной добавленной стоимости, а наёмным работникам (из 97%) направлять в фонд оплаты труда по минимальной ставке. Такая несправедливость поощрялась органами управления, проводивших консервативную политику. Большинство рабочего класса и колхозного крестьянства было вынуждено сознательно регулировать своё экономическое поведение посредством самосохранения и деятельности, выраженное в умении преодолевать внутренние и внешние трудности при совершении целенаправленных действий и поступков.

Во многих регионах страны усиливается процесс старения населения, выражающийся в сокращении численности, высокой смертности и миграции, низкой рождаемости, депопуляции и урбанизации, которые накладываются на неблагоприятную макроэкономическую ситуацию в стране, что затрудняет повышать качество жизни людей и устойчивое развитие территорий. Согласно прогнозу Росстата<sup>1</sup>, численность населения к 2045 году составит 138,9 млн человек и сократится на 5% по сравнению с 2023 годом. Доля населения молодежи трудоспособного возраста (дети и подростки до 15 лет) снизится с 18,5% в 2023 году до 15,6% в 2045 году, а доля населения старше трудоспособного возраста вырастет с 24,5% до 26,9% в 2045 году. Подобная тенденция выживаемости населения наблюдается во многих регионах страны. Особенное обезлюдивание установлено в сельских территориях, где сокращение численности населения происходит как за счет естественной убыли, так и за счет миграции населения в регионы с лучшими социально-экономическими условиями проживания.

Если условия жизнедеятельности и политика государства не изменятся к 2050 году, то могут возникнуть проблемы: по защите государственной границы и безопасности

<sup>1</sup> Предположительная численность населения Российской Федерации до 2045 года (по среднему варианту демографического прогноза). 2023. Статистический бюллетень / Росстат. М., 2023. — 458 с.

страны, экспансии со стороны Японии, Китая и Евросоюза, усилится давление на бюджет, пенсионное обеспечение и социальную защиту граждан, нагрузка на систему здравоохранения из-за высокой заболеваемости населения, численность трудоспособных лиц сравнится с нетрудоспособными, всё это может отразиться на подготовку специалистов и снижение интеллектуального потенциала нации и устойчивости экономического развития.

Для сглаживания ситуации и улучшения условий жизни и деятельности населения была принята Конституция Российской Федерации 12 декабря 1993 года (статья 7)<sup>2</sup>, которая требует разработки и реализации сильной государственной политики направленной на создания благоприятных условий для достойной жизни и свободного развития человека, на решение вопросов народосбережения, улучшения жизни, труда, быта, досуга и безопасности населения. Для отражения рыночных преобразований в стране коренным образом модернизирована официальная статистика, внедрена система национальных счетов, соответствующая международным нормам и стандартов. Росстатом проводятся регулярные всероссийские переписи населения и выборочные наблюдения для оценки уровня и качества жизни домашних хозяйств, сложившихся условий деятельности населения для решения основных проблем проживания и старения людей в населенных пунктах страны. В научных исследованиях изучались поведенческие факторы, влияющие на народосбережение, состояние здоровья, заболеваемости, удов-

летворение потребностей и потребления благ, условий жизни и деятельности населения. Так, проведенные опросы населения для оценки текущей ситуации в демографии определялись по 17 критериям, включающих актуальные социально-экономические, экологические вопросы, проблемы народосбережения и безопасности населения. К ключевым факторам отнесены: здоровье и заболеваемость населения, уровень преступности, высокая инфляция, плохая работа жилищно-коммунальных служб, общая неблагоустроенность территорий, состояние дорог и загрязненность окружающей среды, недостаточность озеленения, распространение алкоголизма и наркомании. Все эти факторы, оказывают значительное влияние на социально-экономическое поведение граждан, их действия и поступки, а также эффективность государственного управления.

Актуальность настоящего исследования экономического поведения населения обусловлена усиливающейся ролью фактора народосбережения в повышении качества жизни и устойчивого развития территорий. Объектом исследования выступают факторы народосбережения: численность населения, рождаемость, смертность, здоровье, долголетие, миграция и повышение качества жизни людей. Предметом исследования является совокупность отношений (действий и поступков), возникающих в процессе жизнедеятельности населения с государством и внешней средой для удовлетворения естественно-физиологических, социальных, демографических, финансовых, политических, ситуативных и других потребностей, а также активного их изменения.

### **Теоретические (методологические) подходы**

Обоснованию актуальных проблем народосбережения как инструмента активизации

экономического поведения для обеспечения человеческого развития и устойчивости территорий исследовались отечественными и зарубежными учеными. Так, С.И. Луценко считает, что главная цель идеологии народосбережения заключается в «обеспечении современных стандартов материального и духовного благополучия населения, основанном на сбалансированном росте экономики, эффективном государственном управлении и традиционных ценностей» [1, С. 1–6]. Т.И. Гуляева, Е.В. Такмакова, М.А. Козявин, В.И. Савкин предложили учитывать специфику ситуации в сфере народосбережения посредством разработки эффективной системы управления качеством жизни населения и регулирования демографических процессов в регионах страны [2, С. 46–56]. Всемирный Русский народный собор разработал программу «Стратегия народосбережения в Российской Федерации на период до 2050 г.» [3]. В обновленной стратегии национальной безопасности Российской Федерации в качестве основного приоритета указано на сбережение народа России, обеспечение качества жизни и благосостояния граждан [4]. Народосбережение подразумевает комплекс мероприятий по сохранению того населения, которое проживает в настоящее время в России, включая представителей всех социальных групп, независимо от степени их значимости в трудовой и экономической жизни общества и выполняемой социальной роли [5;6, С.49–54]. Программы народосбережения всегда находились в центре социально-экономической политики государства, о чем свидетельствует прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года [7]. А.Н. Семин считает, что основа государственной политики на-

<sup>2</sup> Конституция Российской Федерации. Указ Президента Российской Федерации от 31 июля 2020 года № 445 // Президент Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin/acts/bank/41449> (дата обращения: 15.03.2025).

родосбережения должна включать в себя аспекты функционирования всех сфер жизни и секторов деятельности человека и общества [8. С. 39–41]. Е.С. Кованова, Г.С. Инжинова, И.В. Имидеева предлагают проводить регулярные мониторинги демографических процессов, оценки эффективности мер демографической политики на перспективу [9. С. 22–27]. А.А. Куклин, С.А. Охотников предложили проводить оценки индекса народосбережения при различных трендах регионального развития, включающего: количество населения, качество жизни, здоровье населения и долголетие [10. С. 243–251]. О.Н. Потапова провела медико-демографические характеристики детской инвалидности и выявила причины этого феномена анализ [11. С. 144–151]. М.Ф. Замятина предлагает рассматривать проблемы народосбережения посредством учета негативного влияния эколого-климатического фактора на здоровье населения в условиях перехода к экологически устойчивому развитию страны и регионов [12. С. 48–59]. Н.М. Степаненкова, М.А. Степаненкова определили значимость и степень влияния социально-экономических факторов на увеличение рождаемости в Российской Федерации для определения направлений сбережения народонаселения и развитие человеческого потенциала [13. С. 771–786]. Л.К. Гуриева, А.В. Джиоев проанализировав систему демо-экономических связей, сформулировали непрерывный цикл воспроизводства: население – трудовая деятельность – экономическое развитие – новое население [14. С. 3447–3464]. М.А. Груздева, О.Н. Калачикова выявили отличительные особенности характеристики поведения сельского населения в отношении своего здоровья в сравнении с жителями городов [15. С. 64–71]. Е.Н. Василье-

ва, Т.К. Ростовская, А. Сулейманды считают, что эффективное управление позволяет обеспечить рост уровня рождаемости посредством высокого качества жизни населения, уверенности молодежи в будущем, поддержку семей с детьми, жилищных льгот и т.д. [16. С. 255–272]. М.В. Ломоносов в 1761 году в писании «О сохранении и размножении русского народа», обосновывал меры по сохранению численности населения в том, что «состоит величество, могущество и богатство всего государства, а не в обширности, тщетной без обитателей» [18. С. 381–403].

Приведенные подходы к оценке сущности народосбережения отражают различные факторы, влияющие на экономическое поведение населения, позволяют улучшить систему здравоохранения в стране, принять эффективные меры по стабилизации ситуации в экономике и повышению качества жизни населения. Однако в ходе формирования рыночных отношений, реальную жизнь и действительность населения нельзя отразить посредством многочисленных

актов и проектов развития территорий. В первую очередь следует сформулировать стратегическую цель развития общества, а потом раскрывать задачи по реализации национальных проектов для повышения качества жизни населения. Экономический рост в стране невозможен без инвестиций и инноваций в человеческое развитие, главным источником информации о котором вновь выступает население, от активности рационально-экономического поведения людей зависит приращение национального богатства, конкурентоспособности технологий повышения качества жизни населения, домашних хозяйств и предприятий. Социальная сфера в рыночных условиях выступает как *производственная деятельность*, равноправная с промышленностью, строительством или торговлей. Поэтому действия государства должны быть направлены на решение проблем сбережения населения, и связанные с этим расходы бюджета – это не благотворительность и не социальная помощь. Это инвестиции в развитие человеческого потенциала, экономики



Рис. 1. Теоретическая модель взаимодействия народосбережения с поведением, потребностями и экономикой

Fig. 1. Theoretical model of interaction of people's saving with behavior, needs and economy

домашних хозяйств и страны в целом. Поэтому концептуально должен измениться курс социально-экономических реформ с позиции приоритетов воспроизводства населения в противоположность приоритетам воспроизводства средств производства в сфере материального производства, традиционных для отечественной экономической теории.

На рис. 1 представлена теоретическая модель взаимодействия народосбережения с поведением, потребностями и экономической территорией страны.

Экономическая теория выявляет общие принципы народосбережения и взаимосвязи с экономическим поведением, потребностями и экономикой. Приступая к изучению любой экономической проблемы, применяется индуктивный метод, с помощью которого собирают, систематизируют и обобщают факты. Напротив, дедуктивный метод подразумевает выдвижение гипотез, которые затем сопоставляют с фактами. Полученные на основе любого из этих методов обобщения полезны не только для объяснения факторов народосбережения, которые влияют на экономическое поведение, но также для выработки эффективной экономической политики, которая контролирует состояние сбережения нации или его последствия или воздействует на него. Непрерывный цикл функционирования исследуемой системы взаимоотношений народосбережения с экономикой позволяет дополнить следующими процессами: «воспроизводство населения — народосбережение — формирование трудового потенциала—производственная деятельность — формирование человеческого капитала — развитие экономики — потребление благ — воспроизводство нового населения».

Предлагается при обзоре сущности народосбережения, влияющего на поведение и

Факторы	Рациональные факторы	Иррациональные факторы
Демографические	– воспроизводство населения; – увеличение рождаемости; – живорождение детей; – снижение смертности; – сокращение аборт; – рост ожидаемой продолжительности жизни; – рост трудовой миграции; – брачность; – традиционные установки продления рода.	– вымирание; – обезлюднение; – рост среднего возраста; – депопуляция; – урбанизация; – демографическая нагрузка; – плотность населения; – неудовлетворение потребностей; – разводимость; – асоциальное поведение и культурной унификации.
Социальные	– качество жизни; – рациональное питание; – здоровый образ жизни; – социальная защищенность; – благоприятные условия жизни и среды обитания.	– нищета и бедность; – алкоголизм и наркомания; – стрессовое состояние; – нетрудоспособность граждан, – рост преступности и загрязнение среды обитания.
Экономические	– рост реальных доходов; – снижение бедности и безработицы; – деловая активность; – рост производительности труда.	– инфляция; – потеря материальных ориентиров; – коррупция и несправедливое распределение дохода; – неэффективное использование ресурсов.
Инфраструктурные	– качество здравоохранения и образования; – качество дорог и услуг жилищно-коммунального хозяйства.	– оптимизация и недоступность системы здравоохранения; – отсутствие системного контроля; – перенос затрат ЖКХ на население и уход государства от проблем.
Природно-экологические	– климат, экология; – риски и угрозы жизни; – хорошее географическое положение, наличие всех ресурсов.	– концентрации парниковых газов; – агрессивное поведение США и ЕС; – протяженная территория, – неравномерность расселения населения.

Рис. 2. Классификация факторов, влияющих на поведение население

Fig. 2. Classification of factors influencing the behavior of the population

воспроизводство населения учитывать степень рациональности и иррациональности действий и поступков людей. Классификация факторов, позитивно и негативно влияющих на поведение населения, приведена на рисунке 2.

Обзор основных демографических факторов, влияющих на экономическое поведение населения позволяет более объективно оценить состояние народосбережения в регионах страны и сконцентрировать внимание органов управления на стратегических факторах: повышении рождаемости, снижении смертности, росте квалифицированной миграции лиц, улучшения брачных отношений, приведенных на рис. 3.

Исследование стратегического фактора народосбере-

жения, влияющего на рациональность экономическое поведение населения позволит государству обеспечить сбережение, сохранение и выживаемость населения посредством улучшения здоровья, ликвидации бедности и безработицы для повышения качества жизнедеятельности людей. А повышение эффективности политики государства послужит активизации экономического поведения и обеспечения устойчивого развития территорий страны.

#### Методологические подходы к обоснованию факторов народосбережения

Для обоснования стратегических факторов народосбережения, влияющих на эконо-

Факторы	Позитивно влияющие факторы	Негативно влияющие факторы
<b>Рождаемость</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- воспроизводства населения;</li> <li>- высокий уровень реальных доходов;</li> <li>- высокий уровень доступности жилья;</li> <li>- социальная защищенность;</li> <li>- условия жизни и среды обитания;</li> <li>- доступность детских садов;</li> <li>- сокращение аборт;</li> <li>- предупреждение стрессов;</li> <li>- политическая стабильность.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- высокая инфляция;</li> <li>- отсутствие жилья;</li> <li>- слабая поддержка семей;</li> <li>- рост бедности и безработицы;</li> <li>- злоупотребление алкоголем и наркотиками;</li> <li>- неудовлетворение потребностей;</li> <li>- высокий уровень урбанизации;</li> <li>- угрозы жизни и стрессы;</li> <li>- высокая преступность.</li> </ul>
<b>Смертность</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- сохранить лидерство в мире;</li> <li>- устойчивая экономика;</li> <li>- меньше потребления благ и услуг;</li> <li>- забота об экологии и природе;</li> <li>- пропаганда смены полов;</li> <li>- добровольный уход из жизни.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- высокая заболеваемость;</li> <li>- низкая обеспеченность врачами;</li> <li>- недоступность к медицинской инфраструктуре;</li> <li>- травмы, отравления, убийства;</li> <li>- низкое потребление благ и услуг.</li> </ul>
<b>Миграция</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- высокий уровень заработной платы;</li> <li>- доступность трудоустройства и жилья;</li> <li>- уровень безопасности и порядка;</li> <li>- высокая плотность территории;</li> <li>- хорошие условия жизни.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- высокая безработица и бедность;</li> <li>- нестабильные условия жизни;</li> <li>- проблемы трудоустройства;</li> <li>- низкие доходы мигрантов;</li> <li>- не знание языков и законов;</li> <li>- урбанизация и депопуляция.</li> </ul>
<b>Браки</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- желание иметь детей;</li> <li>- желание иметь статус;</li> <li>- решение жилищных проблем;</li> <li>- страх одиночества.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- конфликт интересов;</li> <li>- отсутствие детей;</li> <li>- ревность, измены;</li> <li>- проблемы со здоровьем.</li> </ul>
<b>Разводы</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- устранение несовместимости характеров;</li> <li>- свобода действий и поступков;</li> <li>- взаимное понимание целей;</li> <li>- освобождение от насилия.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- потеря регулярного секса;</li> <li>- трудности проживания;</li> <li>- снижение благосостояния;</li> <li>- рост бытовых проблем.</li> </ul>

Рис. 3. Демографические факторы, влияющих на процессы народосбережения

Fig. 3. Demographic factors influencing the processes of people-saving

мическое поведение населения использован опыт отечественных и зарубежных исследований.

*1. Для повышения рождаемости.* Многочисленные научные исследования позволяют сделать вывод, что снижение рождаемости является следствием неблагоприятной социально-экономической ситуации, условий жизнедеятельности населения и неэффективной политикой органов управления. В тоже время, введение в России материнского капитала положительно сказалось на рождении второго и последующих детей. Во Франции, вводили многочисленные пособия (до 3% от ВВП), в Бельгии до 5% ВВП на поддержку моло-

дой семьи. Швеция и Дания также создавали женщинам с детьми много льгот. Имеются факты роста рождаемости в странах, где религиозная идеология, занимающая важное место на государственном уровне, запрещает искусственное прерывание беременности (например, в Пакистане, Иране и других мусульманских странах). Решающим фактором увеличения масштабов деторождения, по мнению 57 процентов мужчин и 54 процентов женщин, является улучшение жилищных условий молодой семьи. 51 процент мужчин и 49 процентов женщин считают необходимым стабилизировать в стране экономическую и политическую

ситуации, 40% семей назвали слабые материальные стимулы в связи с рождением ребенка, а также низкие доходы трудящихся. На уровень рождаемости также оказывает влияние значительное снижение репродуктивного здоровья женщин (заболеваемость и осложнения беременных женщин, бесплодие и другие болезни). Для стимулирования рождаемости необходимо сохранить все социальные льготы и выплаты увеличить до миллиона рублей при рождении детей и стремиться обеспечить молодые семьи однокомнатными квартирами или малосемейками, через строительство социального жилья, льготное кредитование, ипотеку и другие формы. Решить проблему обеспечения жильём детей-сирот с выдачей сертификатов по стоимости равной средней стоимости, сложившейся в данном регионе. Повышение рождаемости становится обязательным условием для увеличения численности населения России для чего необходимо формирование мотивации к многодетности посредством активизации экономического поведения.

*II. Для снижения смертности* в первую очередь необходимо успокоить население и снять постоянные стрессы, вызванные страхом за будущее, для чего навести порядок в законодательстве страны, не проводить никаких кардинальных реформ и оптимизаций системы здравоохранения, отказаться от идеологии консерватизма и либерализма, а просто улучшать условия жизнедеятельности людей, обеспечить баланс интересов между работодателями и наёмными работниками, стабилизировать социально-политическую ситуацию. Шоковая «терапия» при вхождении России в рынок, гиперинфляция, девальвация рубля, финансовый кризис, негативно повлияли на экономическое поведение

населения, их готовность к совершенно новым отношениям и условиям жизни, в результате смертность превысила рождаемость почти в 2 раза, и в 1995 году образовался демографический «крест», который сохраняется до сих пор. Для улучшения условий жизнедеятельности населения приняты государственная демографическая программа и национальные проекты развития страны до 2030 года, где намечены меры по улучшению обстановки в системе здравоохранения. В тоже время необходимо в первую очередь изменить отношения государства к региональной медицине, перевести её содержание на федеральный уровень, приравнять заработную плату медицинских работникам к военнослужащим, тогда постепенно будут решаться проблемы с кадрами и обеспечения врачей современным оборудованием. СМИ должны больше давать материалов о человеке труда и здоровом образе жизни, вести постоянную пропаганду для населения позитивного опыта работы органов управления и предприятий, больше познавательных программ, заменив ими боевики и порнофильмы. Стимулировать рост инвестиций самого населения в свое здоровье и здоровый образ жизни.

*III. Изменить отношение к иммиграции.* Мировой опыт доказал, что те страны, которые объявляют политику открытых дверей для въезжающих, быстрее развивают экономику. А закрытая страна обречена на вымирание и отставание. Одно из условий государственной политики к новоприбывшим должна стать формирование привязанности к своей семье, дому и работе, ведь к нам приезжает люди в основном из бывших союзных республик СССР, дружественных стран, которые доказали свое трудолюбие. Поэтому необходимо приобщать их к русскому языку, культуре России и образованию. Их дети

должны учиться в наших школах, воспринимать Пушкина и других писателей, национальных поэтов. Для чего органы управления в СМИ должны проводить работу по повышению привлекательности страны и регионов. Критерием и оценкой работы любой власти и руководителей предприятий должны быть социально-демографические показатели, а не только объемы промышленного производства и торговли, так как рост производства не связан с повышением доходов населения и зарплатами наёмных работников. Работодатели часто отчуждают большую часть своей выручки и прибыли, а наёмным работникам выплачивают вознаграждение по минимальной оплате труда, тем самым искусственно обесценивают труд и знания рабочих и крестьян. Такая несправедливость поощрялась органами управления, проводивших консервативную политику.

С течением процессов депопуляции и демографического старения населения могут возникнуть и новые проблемы. Главное - быть к ним готовыми. Для этого и служит предположительный демографический прогноз до 2045 года и предлагаемые меры изменения государственной политики, направленной на приоритетное решение социальных вопросов. Социально-демографическая информация становится важнейшим индикатором отражения эффективности функционирования власти и экономики, а также инструментом анализа, без которой сегодня невозможно эффективное стратегическое развитие страны и повышение качества жизни населения.

#### **Результаты исследования и их обсуждение**

Автором предложен новый подход к трактовке научной категории «экономическое поведение населения» как совокупность отношений (действий

и поступков), возникающих в процессе жизнедеятельности населения с государством и внешней средой для удовлетворения естественно-физиологических, социальных, демографических, финансовых, политических, ситуативных и других потребностей, а также активного их изменения. Под понятием народосбережение понимается стимулирование процессов демографии, поддержка молодых людей, семей с детьми, многодетных семей, воспитание молодого поколения. Первоисточником, получения сведений о населении являются переписи населения, а также постоянные демографические наблюдения и выборочные методы изучения профессиональных предпочтений, интересов и планов подрастающего поколения, а также в определении того, какие сферы деятельности вызывают у молодежи наибольший интерес.

Методика оценки факторов, влияющих на экономическое поведение населения региона, содержит следующие цифровые измерители для определения уровня народосбережения: с позиции долголетия, демографического поведения; здоровья; выживаемости людей:

- 1) Численность населения региона;
- 2) Коэффициент рождаемости на 1000 человек населения;
- 3) Коэффициент смертности на 1000 человек населения;
- 4) Коэффициент младенческой смертности на 1000 родившихся живыми;
- 5) Коэффициент миграции на 10000 человек населения;
- 6) Ожидаемая продолжительность жизни при рождении;
- 7) Заболеваемость на 1000 человек населения;
- 8) Уровень бедности (%);
- 9) Уровень безработицы (в %);
- 10) Реальные денежные доходы (темп роста к предыдущему году в %);
- 11) Темпы роста ВВП (ВРП) (темп роста к предыдущему году в %);

**Тенденции развития экономики Курганской области по сравнению с общероссийскими показателями  
за 2010–2023 годы**

**Trends in the development of the Kurgan region's economy in comparison with national indexes for 2010-2023**

Показатели		2010	2015	2020	2021	2022	2023	Темп роста 2023 к 2010 г. (в %)
1	Численность населения (млн.)	142,9	147,2	147,5	147,0	146,4	146,2	103,6
2	Численность населения (тыс.)	908,9	846,8	788,4	772,3	761,6	753,0	83,8
1	Коэффициент рождаемости	12,5	13,2	9,7	9,5	8,9	8,6	68,8
2	Коэффициент рождаемости	12,9	13,6	9,4	9,3	8,2	7,9	61,2
1	Коэффициент смертности	14,2	13,0	14,5	16,6	12,9	12,1	85,2
2	Коэффициент смертности	16,0	16,4	18,0	21,3	16,4	16,4	102,5
1	Коэффициент младенческой смертности	7,5	6,5	4,5	4,6	4,4	4,2	56,0
2	Коэффициент младенческой смертности	8,7	5,7	6,2	5,2	6,2	4,6	52,9
1	Коэффициент миграции на 10000 человек.	19	28	13	39	4	14	15
2	Коэффициент миграции на 10000 человек.	-76	-100	-59	-86	-58	-29	-18
1	Ожидаемая продолжительность жизни при рождении	68,94	71,39	71,54	70,06	72,73	73,41	106,5
2	Ожидаемая продолжительность жизни при рождении	67,66	69,03	69,94	68,29	69,88	69,79	103,2
1	Заболееваемость на 1000человек	780,0	775,2	753,5	849,2	889,1	822,1	105,0
2	Заболееваемость на 1000человек	865,0	940,0	925,0	1023,9	1269,7	1144,9	132,0
1	Уровень бедности (%)	12,5	13,4	12,2	11,1	9,0	8,3	- 4,2 п/п
2	Уровень бедности (%)	16,9	18,5	18,8	17,8	15,5	14,5	- 2,4 п/п
1	Уровень безработицы (в %)	7,3	5,6	5,8	4,8	4,0	3,2	- 4,1 п/п
2	Уровень безработицы (в %)	10,0	7,5	8,2	7,6	6,3	4,7	- 5,3 п/п
1	Реальные денежные доходы	105,9	96,4	98,6	103,3	104,5	106,1	115,3
2	Реальные денежные доходы	102,8	89,1	104,3	101,5	101,1	115,9	111,9
1	Темпы роста ВВП, в %	104,6	99,4	97,8	107,3	100,3	103,6	113,4
2	Темпы роста ВРП, в %	97,5	97,4	97,4	101,1	107,7	101,3	102,0
1	Производительность труда	103,2	98,7	99,6	103,9	97,2	101,9	105,4
2	Производительность труда	97,7	98,6	96,0	102,3	107,1	101,5	100,9
1	Индекс инвестиции в основной капитал, рост, в %	106,3	89,9	99,9	108,6	106,7	109,8	244,1
2	Инвестиции в основной капитал, прирост, убыль (-), в %	73,1	77,2	100,1	103,6	103,2	115,0	81,1
1	Ввод в действие жилых домов на1000 человек населения, кв. м.	409	581	556	629	700	755	184,6
2	Ввод в действие жилых домов на1000 человек населения, кв. м.	175	343	337	360	435	484	276,6
1	Уровень инфляции	108,8	112,9	104,9	108,4	111,9	107,4	243,6
1	Браки на 1000 человек населения	8,5	7,9	5,2	6,3	7,2	6,5	76,0
2	Браки на 1000 человек населения	9,0	7,5	5,0	5,8	6,8	5,9	65,6
1	Разводы на 1000 человек населения	4,5	4,2	3,8	4,4	4,7	4,7	104,0
2	Разводы на 1000 человек населения	5,0	4,8	4,6	5,3	5,4	5,2	104,0

Источник: составлено и рассчитано автором на основе материалов ЕМИСС, Федеральной службы государственной статистики.

1. Данные по Российской Федерации.
2. Данные по Курганской области.

Source: compiled and calculated by the author on the basis of the Unified Interdepartmental Statistical Information System materials, Federal State Statistics Service.

1. Data on the Russian Federation.
2. Data on the Kurgan region.

12) Производительность труда (темпы роста к предыдущему году в %);

13) Индекс инвестиции в основной капитал, рост, в %;

14) Ввод в действие жилых домов на1000 человек населения, кв. м.;

15) Уровень инфляции (индекс потребительских цен в %);

16) Браки и разводы.

Для объективной оценки вопросов сбережения населения необходимы и другие показатели, отражающие уровень и качество жизни населения, качество здравоохранения, качество социальных услуг; повышение доступности и качества жилья, разви-

тие жилищно-коммунальной инфраструктуры; увеличение реальных доходов населения, сокращение числа малообеспеченных граждан, снижение уровня неравенства граждан в зависимости от их доходов.

Апробация современной методологии отражения результативности стратегическо-

го фактора народосбережения, влияющего на экономическое поведение населения в Курганской области и в целом по Российской Федерации представлена в таблице 1.

Установлено, что социально-экономическое поведение населения Курганской области содержит выживательные и самосохранительные действия и поступки, связанные с резким снижением численности населения к 1990 году на 30 процентов. Основные социально-экономические показатели развития экономики Курганской области значительно ниже, чем в среднем по Российской Федерации, что отрицательно влияет на экономическое поведение и качество жизни населения. Численность населения за 13 лет в целом по стране увеличилась на 3,6 %, однако в Курганской области она сократилась на 16,2 %, все это указывает на негативные процессы выживаемости людей за счет высокой смертности, низкой рождаемости и значительной миграцией населения. Наблюдается рост ожидаемой продолжительности жизни при рождении на 2 года, в тоже время продолжительность жизни мужчин составляет всего 63 года. Снижение младенческой смертности на 47,1% обеспечено за счет строительства перинатальных центров. Отрицательно влияет на рациональность поведения населения высокая инфляция, которая искусственно снижает ценность труда и знаний людей, покупательную способность денег, доходы и деятельность домохозяйств.

Однако разработанные органами управления 20 национальных проектов ничего не делают для побуждения к деторождению, они направлены только на поддержку семей, где дети уже появились. Основная помощь должна оказываться при рождении первого и последующих детей, не за символическую сумму, кото-

рая теоретически не обоснована, а за солидные денежные вознаграждения и выделением соответствующих сертификатов для приобретения жилых помещений. Нужно срочно менять существующую систему выплат, она неэффективна и не позволяет решить стратегическую задачу, поставленную Президентом Российской Федерации до 2036 года по народосбережению нации<sup>3</sup>. Нельзя распылать ограниченные средства и ресурсы на проблемы, которые можно решить за счет олигархов и богатых либерал-консерваторов.

Предлагается усовершенствовать действующую систему бюджетного планирования объёмов, источников и целевого использования ресурсов при реализации национальных проектов посредством внедрения календарно-сетевое планирование (КСП) – это метод планирования национальных проектов, который позволяет определить последовательность выполнения задач, оценить сроки выполнения работ и выявить критические пути в проекте. Именно упор на определении критического пути позволяет снизить вероятность ошибок и задержек в выполнении работ, а также повысить эффективность процесса управления экономикой. Чаще всего КСП используется в строительстве, где последовательность критического пути четко определена: *фундамент, каркас, ограждающие конструкции и кровля*, которые должны быть обеспечены в полном объеме кадрами, финансами, ресурсами и сроками выполнения работ. А другие виды экономической деятельности: отделка, благоустройство, наружные сети и т.д., не

<sup>3</sup> Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс]: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046/page/4> (дата обращения: 07.04.2025)

требуют больших затрат труда и ресурсов, их можно отсрочить или увеличить продолжительность их начала.

В реальной действительности последовательность критического пути четко определена Президентом Российской Федерации, где целями государственной политики в сфере сбережения народа России и развития человеческого потенциала являются устойчивый естественный рост численности и повышение качества жизни населения, укрепление здоровья граждан, сокращение бедности, снижение уровня социального и имущественного неравенства, повышение уровня образования населения, воспитание гармонично развитого и социально ответственного гражданина.

Однако проводимая политика либерализации и оптимизации системы здравоохранения и лечебно-профилактической помощи в регионах страны отрицательно повлияла на здоровье людей, повышение заболеваемости, смертности, миграции и их экономическое поведение. Например, в Курганской области за период 1990–2023 годы число больничных организаций сократилось в 3,2 раза; число больничных коек сократилось в 2,4 раза; число фельдшерско-акушерских пунктов снизилось в 1,8 раза. Число врачей сократилось 1,5 раза, среднего медицинского персонала в 1,6 раза. Оплата труда медицинских работников проводится по остаточному принципу. В результате заболеваемость населения 2023 году составила 1144,9 на 1000 человек населения, по сравнению с 1990 годом увеличилась 1,6 раза. Все это отрицательно повлияло на качество медицинских услуг, рост смертности и снижение рождаемости. Для решения этих проблем государству необходимо принять экстренные меры по увеличению бюджетирования системы здравоохранения.

ранения не менее 8% от ВВП и приравнять врачей по оплате труда к военным для улучшения сбережения населения.

Навязывание населению ипотеки не решит жилищную проблему, это дорога к рабству, снижению политической активности масс и росту иррационального поведения. Необходимо стимулировать строительство социального жилья, арендного, кооперативного и за счет граждан. Остро стоит вопрос по обеспечению жильем детей-сирот, для реализации которого ежегодно выделяется 30 млрд рублей, однако такие мизерные средства эту проблему не решат до 2030 года, в большинстве дотационных регионов страны стоимость жилых помещений растет значительно быстрее, чем выделенные из бюджета финансовые средства.

Современная концепция народосбережения должна стать стратегической целью государства для активизации экономического поведения населения и повышению эффективности политики органов управления. В перспективе будет постепенно трансформироваться консервативно-либеральная полити-

ка к народовластию среднего класса по управлению экономикой.

### Заключение

Использование статистического подхода позволило установить, что народосбережение является стратегическим фактором, существенно активизирующими экономическое поведение населения во многих регионах страны. Факторы условий жизни и эффективности управления пока не оказывают значительного положительного воздействия на рациональность экономического поведения населения. Отрицательно влияет на поведение населения высокая инфляция, которая искусственно снижает ценность труда и знаний людей, покупательную способность денег, доходы и деятельность домохозяйств. Органы управления должны принять экстренные меры по снижению смертности, повышению рождаемости и миграции, которые становятся обязательными условиями для увеличения численности населения страны. Необходимо принять дополнительные меры по поддержке семьи, материнства, отцов-

ства и детства, инвалидов и пожилых граждан, воспитанию детей, их всестороннему нравственному, интеллектуальному и физическому развитию. Поэтому необходимо создать единую комплексную концепцию народосбережения как инструмента эффективной государственной политики, направленной на активизацию рационально-экономического поведения населения и повышения качества жизни людей. А также способа защиты естественно-физиологических и социально-экономических потребностей человека и обеспечения устойчивого развития территорий.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предлагаемая концепция народосбережения, позволить государству приостановить сокращение численности населения в регионах страны, посредством пропаганды и активизации рационального экономического поведения. Демографическая информация более объективно отражает поведенческий процесс, сможет предвидеть иррациональные процессы и явления, оценить эффективность государственного управления.

### Литература

1. Луценко С.И. Концепция народосбережения – необходимость для технологического прорыва России [Электрон. ресурс]. Режим доступа: <http://digital-economy.ru/images/easyblogarticles/545/psave2323.pdf?ysclid=15hvpcn5817744397>.
2. Гуляева Т.И., Такмакова Е.В., Козявин М.А., Савкин В.И. Народосбережение как фактор устойчивого социально-экономического развития регионов России (на примере Центрального федерального округа) // Статистика и Экономика. 2022. Т. 19. № 4. С. 46–56.
3. Стратегия народосбережения в Российской Федерации на период до 2050 года. Одобрена решением Координационного совета при Общественной палате РФ по национальным проектам и народосбережению от 24 марта 2021 г. №АГ/9-КС [Электрон. ресурс]. Режим доступа: <https://files.oprf.ru/storage/imagestore/strategiyanarodosberezheniya.pdf>.

4. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (утв. Указом Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 [Электрон. ресурс]. Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_389271/61a97f7ab0f2f3757fe034d11011c763bc2e593f/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/61a97f7ab0f2f3757fe034d11011c763bc2e593f/).
5. Потапова О.Н. Обоснование концепции народосбережения России [Электрон. ресурс]. Режим доступа: <http://potan.socionet.ru/files/concept.doc>.
6. Семенова И.Ю. Народосбережение как фактор социальной политики в условиях укрепления российской государственности // Oeconomiaet Jus. 2018. № 2. С. 49–54. [Электрон. ресурс]. Режим доступа: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2018/2>.
7. Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года [Электрон. ресурс]. Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_144190/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_144190/).

8. Сёмин А.Н. Продовольственная безопасность как фактор обеспечения российского народосбережения // *Агропродовольственная политика России*. 2022. № 2–3. С. 39–41.

9. Кованова Е.С., Инжинова Г.С., Имидеева И.В. Народосбережение как фактор развития человеческого капитала в условиях турбулентности // *Экономическая политика и финансовые ресурсы*. 2023. Т. 3. № 1. DOI: 110.53315/2949-1177-2023-3-122-28.

10. Куклин А.А., Охотников С.А. Оценка индекса народосбережения при различных трендах регионального развития // *Уровень жизни населения регионов России*. 2023. Т. 19. № 2. С. 243–253. DOI: 10.52180/1999-9836\_2023\_19\_2\_7\_243\_253.

11. Потапова О.Н. Здравоохранительное поведение молодежи в концепции народосбережения России // *Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 7. Философия*. 2010. № 1(11). С. 144–151.

12. Замятина М.Ф. Эколого-климатические аспекты народосбережения регионов России // *Региональная экономика и развитие территорий*. Санкт-Петербург: Институт проблем региональной экономики РАН. 2021. Т. 1(15). С. 48–59. DOI: 10.52897/978-5-8088-1636-7-2021-15-1-48-59.

13. Степаненкова Н.М., Степаненкова М.А.

Оценка влияния социально-экономических факторов на демографические процессы в Российской Федерации // *Креативная экономика*. 2022. Т. 16. № 2. С. 771–786. DOI: 10.18334/ce.16.2.114233.

14. Гуриева Л.К., Джиоев А.В. Экономика и демография региона: взаимозависимость проблем и возможностей их решения // *Экономика, предпринимательство и право*. 2022. Т. 12. № 12. С. 3447–3464. DOI: 10.18334/err.12.12.116895.16.2.114233/.

15. Груздева М.А., Калачикова О.Н. Особенности самосохранительного поведения сельского населения // *Журнал «Синергия»*. 2018. № 4. С. 64–70.

16. Васильева Е.Н., Ростовская Т.К., Сулейманды А. Демографические угрозы национальной безопасности в политическом дискурсе РФ (1992–2019) // *Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения*. 2021. Т. 26. № 2. С. 255–272. DOI: 10.15688/jvolsu.4.2021/2/20.

17. Ломоносов М.В. О сохранении и размножении русского народа // *Полное собрание сочинений. Труды по русской истории, общественно-экономическим вопросам и географии*. Москва – Ленинград: Академия наук СССР, 1952. Т. 6. С. 381–403.

## References

1. Lutsenko S.I. Kontseptsiya narodoberezheniya – neobkhodimost' dlya tekhnologicheskogo proryva Rossii = The concept of saving the population is a necessity for Russia's technological breakthrough [Internet]. Available from: <http://digital-economy.ru/images/easyblogarticles/545/psave2323.pdf?ysclid=15hvpn5817744397>. (In Russ.)

2. Gulyayeva T.I., Takmakova Ye.V., Kozyavin M.A., Savkin V.I. Saving the population as a factor in sustainable socio-economic development of Russian regions (on the example of the Central Federal District). *Statistika i Ekonomika = Statistics and Economics*. 2022; 19; 4: 46–56. (In Russ.)

3. Strategiya narodoberezheniya v Rossiyskoy Federatsii na period do 2050 goda. Odobrena resheniyem Koordinatsionnogo soveta pri Obshchestvennoy palate RF po natsional'nykh proyektam i narodoberezhениyu ot 24 marta 2021 g. №AG/9-KS =Strategy for saving the population in the Russian Federation for the period up to 2050. Approved by the decision of the Coordination Council under the Public Chamber of the Russian Federation for National Projects and Population Saving dated March 24, 2021 No. AG/9-KS [Internet]. Available from: <https://files.oprf.ru/storage/imagestore/strategiyanarodoberezheniya.pdf>. (In Russ.)

4. Strategiya natsional'noy bezopasnosti Rossiyskoy Federatsii (utv. Ukazom Prezidenta RF ot 2 iyulya

2021 g. № 400 = National Security Strategy of the Russian Federation (approved by Decree of the President of the Russian Federation of July 2, 2021, No. 400 [Internet]. Available from: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_389271/61a97f7ab0f2f3757fe034d11011c763bc2e593f/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/61a97f7ab0f2f3757fe034d11011c763bc2e593f/). (In Russ.)

5. Potapova O.N. Obosnovaniye kontseptsii narodoberezheniya Rossii = Justification of the concept of saving the population of Russia [Internet]. Available from: <http://potan.socionet.ru/files/concept.doc>. (In Russ.)

6. Semenova I.Yu. Saving the population as a factor in social policy in the context of strengthening Russian statehood. *Oeconomia et Jus*. 2018; 2: 49–54. [Internet]. Available from: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2018/2>. (In Russ.)

7. Prognoz dolgosrochnogo sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Rossiyskoy Federatsii na period do 2030 goda = Forecast of long-term socio-economic development of the Russian Federation for the period up to 2030 [Internet]. Available from: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_144190/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_144190/). (In Russ.)

8. Somin A.N. Food security as a factor in ensuring Russian population savings. *Agroprroduktiv'naya politika Rossii = Agro-food policy of Russia*. 2022; 2-3: 39–41. (In Russ.)

9. Kovanova Ye.S., Inzhinova G.S., Imideyeva I.V. Population savings as a factor in

the development of human capital in conditions of turbulence. *Ekonomicheskaya politika i finansovyye resursy* = Economic policy and financial resources. 2023; 3: 1. DOI: 110.53315/2949-1177-2023-3-122-28. (In Russ.)

10. Kuklin A.A., Okhotnikov S.A. Assessment of the population saving index under various trends in regional development. *Uroven' zhizni naseleniya regionov Rossii* = Standard of living of the population of the regions of Russia. 2023; 19; 2: 243-253. DOI: 10.52180/1999-9836\_2023\_19\_2\_7\_243\_253. (In Russ.)

11. Potapova O.N. Health behavior of young people in the concept of population saving in Russia. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 7. Filosofiya* = Bulletin Volgograd State University. Series 7. Philosophy. 2010; 1(11): 144-151. (In Russ.)

12. Zamyatina M.F. Ecological and climatic aspects of population conservation in the regions of Russia. *Regional'naya ekonomika i razvitiye territoriy. Sankt-Peterburg: Institut problem regional'noy ekonomiki RAN* = Regional Economy and Development of Territories. St. Petersburg: Institute of Regional Economy Problems of the Russian Academy of Sciences. 2021; 1(15): 48-59. DOI: 10.52897/978-5-8088-1636-7-2021-15-1-48-59. (In Russ.)

13. Stepanenkova N.M., Stepanenkova M.A. Assessment of the influence of socio-economic factors on the demographic process in the Russian Federation. *Kreativnaya ekonomika* = Creative

*Economy*. 2022; 16; 2: 771-786. DOI: 10.18334/ce.16.2.114233. (In Russ.)

14. Guriyeva L.K., Dzhioyev A.V. Economy and demography of the region: interdependence of problems and possibilities of their solution. *Ekonomika, predprinimatel'stvo i pravo* = Economy, entrepreneurship and law. 2022; 12; 12: 3447-3464. DOI: 10.18334/err.12.12.116895.16.2.114233/. (In Russ.)

15. Gruzdeva M.A., Kalachikova O.N. Features of self-preservation behavior of the rural population. *Zhurnal «Sinergiya»* = Journal «Synergy». 2018; 4: 64-70. (In Russ.)

16. Vasil'yeva Ye.N., Rostovskaya T.K., Suleymandy A. Demographic threats to national security in the political discourse of the Russian Federation (1992-2019). *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedeniye. Mezhdunarodnyye otnosheniya* = Bulletin of the Volgograd State University. Series 4. History. Regional Studies. International Relations. 2021; 26; 2: 255-272. DOI: 10.15688 / jvolsu 4.2021/2/20. (In Russ.)

17. Lomonosov M.V. On the Preservation and Reproduction of the Russian People. *Polnoye sobraniye sochineniy. Trudy po russkoy istorii, obshchestvenno-ekonomicheskim voprosam i geografii* = Complete Works. Works on Russian History, Socio-Economic Issues, and Geography. Moscow – Leningrad: USSR Academy of Sciences; 1952; 6: 381–403. (In Russ.)

#### Сведения об авторе

**Николай Дмитриевич Кремлев**

*К.э.н., доцент, старший научный сотрудник*

*Курганский филиал Института экономики УрОРАН,  
Курган, Россия*

#### Information about the author

**Nikolay D. Kremlev**

*Cand. Sci. (Economics), Associate professor, senior Researcher*

*Kurgan Branch of the Institute of Economics of the Ural Branch of the Russian Academy of Science, Kurgan, Russia*